

感动扬州

欢迎拨打96060推荐感动人物



都说远亲不如近邻,可要是有人为了照顾邻居,放弃了外出务工挣钱的好机会,而且一照顾就是十几年,您相信吗?扬州还真发生了这样的事儿!在宝应县广洋湖镇葛庄村,村民刘素芳精心服侍智障人吉福来的感人事迹,成为当地的美谈。

通讯员 艾红涛 高春和 现代快报/ZAKER南京记者 韩秋 臧晓松

放弃外出务工,义务照顾邻居十多年

刘素芳:这样做是值得的,我会继续照顾老人直到他去世



刘素芳给老人送来饭菜



刘素芳探望老人 通讯员 供图

“疯邻居”只认刘素芳

临近中午,49岁的刘素芳盛好饭菜,就端着碗往外走。她小心地走到屋后一间水泥房的门口时,一个神情略显怪异的老汉闻声过来,老人抓起一根棍子就准备吃饭,刘素芳马上把筷子递给老人,“要用筷子吃饭,不要再扔掉了。”原来,刘素芳是给70岁的邻居吉福来送饭。这碗饭,刘素芳已经坚持送了十几年。

刘素芳小时候就认识吉福来,长大后她嫁给隔壁屋的杨家,和吉家做起了邻居。

十几年前,吉福来的父母相继离世,家里的房子也被吉福来放火烧了,他自己的生存就成了大问题。“是镇民政部门

领导来村了解情况后帮忙为他新建了两间砖墙水泥结构的小平房,才使他有了个安身之处。”82岁的村民戴步凤介绍道。

对于服侍病人吉福来的生活,村里以前虽曾做了安排,村里不少人也从中给了很多帮忙,但终因吉福来性情古怪难沟通,致使来服侍的人纷纷离去。村干部想到了刘素芳。葛庄村党支部书记王乾说,其他的邻居送东西给吉福来吃,拿水给吉福来喝,他都不要,他只认刘素芳一个人,也只听她的话。

2008年,村里干脆正式委托刘素芳照看老人,她想了想便答应了。

为服侍老人,她无暇串门走亲戚

“起初,最大的困难就是他整日到处乱跑,我们常常难以见面,特别是到了吃饭的时间。有一天中午时分下着大雨,我打着伞将饭和菜给他送去,可小屋里不见人影。于是,我回家穿上雨衣,骑着电动车挨家挨户地询问。最后,我来到了村头的一座土地庙,看到他躺在地上睡得正香,心里觉得不是滋味。”说起经常到处寻找吉福来的艰难和辛酸,刘素芳倒没什么在意自己,反而为吉福来遭受精神病的无情折磨感到十分难过。

刘素芳把吉福来当成了亲人,每天早晨五点钟就起床给他做早饭,衣服脏了给他洗,天冷了给他添衣服、换被褥。老人

年纪大了,牙不好,刘素芳就尽量把饭煮软了给他吃。刘素芳说,自己吃什么就给吉福来吃什么,按时按点给他吃饭,自己跟吉福来客气,喊他大爷,对方便也客气,听自己的话。

为了让吉福来穿得住得很舒服,刘素芳经常放下自家的家务活,给吉福来洗衣服、清理室内的粪便等。为了服侍吉福来,她无暇串门走亲戚,更别说外出旅游闲逛了。

不仅如此,每年夏天天热时,刘素芳都会想办法为老人降温,让他不因高温中暑。冬天天冷,刘素芳提前为老人把饭菜焐热,会提前将衣被整理好,让老人不会受冻。

耐心劝说,最终换来家人理解

平时,村民们都很同情吉福来的不幸遭遇,而吉福来平时也从不去打扰邻里乡亲,只是偶尔在大脑糊涂时,会随手将村民菜园里的菜抛进河里去。每当这些事发生后,刘素芳总是登门打招呼、赔不是。

其实,让刘素芳操心的事儿还有很多,装好的电灯、自来水管被吉福来砸了,送给他的衣服也经常弄得支离破碎,大冬天把被子、棉袄棉裤扔到河里更是家常便饭。

刘素芳的侄子在温州开厂,生意红火急需人手,丈夫跑去了温州帮忙。其间,侄子

也曾几次喊她过去帮忙,并且开出了不菲的工资,但都被她回绝了。前几年,嫁到昆山的女儿生孩子,刘素芳也只呆了一天就回来了,这难免让丈夫和女儿有意见。

女儿觉得,自己一个人在外面,周围也没有朋友姐妹,亲妈怎么就不愿意在自己身边呢?但是,刘素芳通过耐心劝说,最终换来了家人的理解。刘素芳说,吉老汉已经这么可怜了,远亲不抵近邻,你住在旁边忍心看他没人管没人问吗?刘素芳的女儿最终觉得,母亲做了别人都不愿意做的事情,十分伟大。

“这个痴大爷真有福气”

如今,刘素芳已与吉福来结下深情厚谊。别看吉福来整天拉着脸,见人一语不发,显得似乎面目无情,可在刘素芳面前却像小孩子似的,只要是刘素芳说的他都听。他已经把刘素芳当成自己唯一的、最信任的亲人了。

“我们村近几年70岁左右的老人已经去世了好几个,可吉福来仍生活得很好。”62岁的杨春凤笑着说。63岁的沈翠婷接过了话头,“这些年,吉福来多亏刘素芳的精心照顾和帮助。如果不是她,吉福来哪能活到今天!”

正当大家你一言我一语地说起刘素芳善待吉福来时,骑着电动三轮车从地里干活

回来的村民王建超也插上了一句:“遇上刘素芳,这个‘痴’大爷真有福气!”

刘素芳告诉记者,自己并不觉得这是什么大事,只希望能尽一份力,让这个老邻居过得好一点。

刘素芳近十年来对吉福来的关爱就像夏天一样的火热,在社会上产生了很大的反响,大江南北的很多读者陆续通过微信方式广为传播,并热议刘素芳善待患有精神病孤寡老人的高尚品质。众乡邻更是纷纷为她点赞。对此,刘素芳却淡然一笑,并打心眼眼里表示:“这样做是值得的,我会继续义务照顾老人直到他去世。”

推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在您身边。欢迎您将他们的故事告诉我们,推荐线索一经采用,您将获得价值500元的“推荐好礼”。

互动方式:

热线: 拨打感动热线96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

微信: 关注“现代快报”微信公众号,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下您的联系方式。



电子邮件: 您可以写下他们的故事,发送邮件至gandongjiangsu2017@126.com,并留下联系方式。

ZAKER南京: 下载“ZAKER”手机APP,订阅“快报南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

